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2018/0227 (COD) 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

ΠΡΟΣ ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ 

 

σύμφωνα με το άρθρο 294 παράγραφος 6 της Συνθήκης για τη λειτουργία της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης 

 

σχετικά με τη 

θέση του Συμβουλίου ενόψει της έκδοσης κανονισμού του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

και του Συμβουλίου για το πρόγραμμα «Ψηφιακή Ευρώπη» για την περίοδο 2021-2027 

(Κείμενο που παρουσιάζει ενδιαφέρον για τον ΕΟΧ) 

1. ΙΣΤΟΡΙΚΟ  

Ημερομηνία διαβίβασης της πρότασης στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 

και στο Συμβούλιο [έγγραφο COM(2018) 434 final – 2018/0227 

COD] 

6 Ιουνίου 2018 

Ημερομηνία συμφωνίας του Συμβουλίου επί μερικής γενικής 

προσέγγισης 

29 Νοεμβρίου 2018 

Ημερομηνία τριμερούς σύσκεψης 1 13 Φεβρουαρίου 

2019 

Ημερομηνία της μερικής προσωρινής συμβιβαστικής συμφωνίας 

(κοινή αντίληψη) που εγκρίθηκε από την ΕΜΑ 

13 Μαρτίου 2019 

Ημερομηνία καθορισμού της θέσης του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

σε πρώτη ανάγνωση (συμπεριλαμβανομένης της κοινής αντίληψης): 

17 Απριλίου 2019 

Ημερομηνία τριμερούς σύσκεψης 2 (τελική) 14 Δεκεμβρίου 2020 

Ημερομηνία πολιτικής συμφωνίας στην Επιτροπή των Μόνιμων 

Αντιπροσώπων  

18 Δεκεμβρίου 2020  

Ημερομηνία της ψηφοφορίας της Επιτροπής ITRE του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου με την οποία εγκρίθηκε η συμβιβαστική συμφωνία  

14 Ιανουαρίου 2021 

Ημερομηνία έγκρισης της θέσης του Συμβουλίου σε πρώτη 

ανάγνωση 

16 Μαρτίου 2021 

2. ΣΤΟΧΟΣ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

Το πρόγραμμα «Ψηφιακή Ευρώπη» αποτελεί κεντρικό στοιχείο της ολοκληρωμένης 

αντίδρασης της Επιτροπής στην πρόκληση του ψηφιακού μετασχηματισμού, μέρος της 

πρότασης του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου (ΠΔΠ) για το 2021-2027.  
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Στόχος της πρότασης είναι η θέσπιση μηχανισμού δαπανών για να μεγιστοποιηθούν τα οφέλη 

του ψηφιακού μετασχηματισμού για τους πολίτες, τις επιχειρήσεις και τις δημόσιες 

διοικήσεις της ΕΕ, με την ενίσχυση των ψηφιακών ικανοτήτων της ΕΕ σε πέντε βασικούς 

τομείς (τους αποκαλούμενους «ειδικούς στόχους»): υπολογιστική υψηλών επιδόσεων, 

τεχνητή νοημοσύνη, κυβερνοασφάλεια και εμπιστοσύνη, προηγμένες ψηφιακές δεξιότητες 

και ανάπτυξη, βέλτιστη χρήση των ψηφιακών δυνατοτήτων και διαλειτουργικότητα.  

Το πρόγραμμα «Ψηφιακή Ευρώπη» αποτελεί επενδυτικό πρόγραμμα που επικεντρώνεται 

στην οικοδόμηση των στρατηγικών ψηφιακών ικανοτήτων της ΕΕ με την παράλληλη 

διευκόλυνση της ευρείας ανάπτυξης των ψηφιακών τεχνολογιών, που πρόκειται να 

χρησιμοποιούνται από τους πολίτες και τις επιχειρήσεις της Ευρώπης. Το πρόγραμμα 

εξετάζει τις βασικές προτεραιότητες της Ένωσης, ιδίως την πράσινη και την ψηφιακή 

μετάβαση και την ανθεκτικότητα της ενιαίας αγοράς.  Θα επικεντρωθεί στους τομείς στους 

οποίους κανένα κράτος μέλος δεν μπορεί από μόνο του να εξασφαλίσει το επίπεδο που 

απαιτείται για την ψηφιακή επιτυχία. Θα δοθεί επίσης έμφαση στους τομείς στους οποίους οι 

δημόσιες δαπάνες έχουν τον μεγαλύτερο αντίκτυπο. Το συμφωνηθέν συνολικό 

χρηματοδοτικό κονδύλιο ανέρχεται σε 7,59 δισ. EUR (σε τρέχουσες τιμές) 

3. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗ ΘΕΣΗ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

Η θέση του Συμβουλίου αντικατοπτρίζει πλήρως τη συμφωνία που επιτεύχθηκε κατά τις 

τριμερείς συσκέψεις. Οι σημαντικότερες αλλαγές που εισήχθησαν σε σύγκριση με την 

πρόταση της Επιτροπής περιλαμβάνουν:  

– Προστασία των οικονομικών συμφερόντων της Ένωσης. Μια αιτιολογική σκέψη με 

αναφορά στο γενικό καθεστώς προϋποθέσεων για την προστασία του 

προϋπολογισμού της Ένωσης από παραβιάσεις των αρχών του κράτους δικαίου οι 

οποίες επηρεάζουν τη χρηστή δημοσιονομική διαχείρισή του ή την προστασία των 

οικονομικών συμφερόντων της Ένωσης, ευθυγραμμίστηκε με τη συμφωνηθείσα 

διατύπωση του μηχανισμού. Η Επιτροπή υποστήριξε αυτήν την ευθυγράμμιση.   

– Ευθυγράμμιση του προγράμματος «Ψηφιακή Ευρώπη» με τη διάρκεια του ΠΔΠ 2021-

2027. Η Επιτροπή υποστήριξε τον στόχο της διασφάλισης της συνέχειας σε 

περίπτωση καθυστερήσεων κατά τη μετάβαση στο μελλοντικό πολυετές 

δημοσιονομικό πλαίσιο χωρίς να θεωρεί ότι οι συμφωνηθείσες διατάξεις 

προβλέπουν την αυτόματη παράταση του προγράμματος. 

– Ρήτρα αναδρομικότητας. Προστέθηκαν διατάξεις αναδρομικότητας για να 

εξασφαλιστεί η συνέχεια στην παροχή στήριξης σε παλαιότερες δράσεις που 

υποστηρίζονται επί του παρόντος στο πλαίσιο του μηχανισμού «Συνδέοντας την 

Ευρώπη» και λύσεις διαλειτουργικότητας για προγράμματα που στοχεύουν σε 

δημόσιες διοικήσεις, επιχειρήσεις και πολίτες (ISA2) και για να καταστεί δυνατή η 

εφαρμογή από την αρχή του ΠΔΠ 2021-2027. Η Επιτροπή υποστήριξε την 

προσθήκη αυτήν.  

– Κλίμα. Η αναφορά στον συνολικό στόχο δαπανών για το κλίμα για ολόκληρο το 

ΠΔΠ (αρχικά 25 %) επικαιροποιήθηκε σε 30 %. Στόχος βιοποικιλότητας. Στην 

αιτιολογική σκέψη που προβλέπει στόχο για το κλίμα προστέθηκε η ουσία της 

τυποποιημένης αιτιολογικής σκέψης για τη βιοποικιλότητα, δηλαδή η συμβολή στον 

στόχο των δαπανών για τη βιοποικιλότητα. Η Επιτροπή συμφώνησε με την 
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επικαιροποίηση του στόχου για το κλίμα και την προσθήκη του στόχου για τη 

βιοποικιλότητα.  

– Κατανομή του προϋπολογισμού στους ειδικούς στόχους και χρηματοδοτικό κονδύλιο 

για τη «Διαλειτουργικότητα». Τα ποσά που διατέθηκαν για τους ειδικούς στόχους 

μειώθηκαν αναλογικά, αντικατοπτρίζοντας τη στάθμιση και την ισορροπία της 

αρχικής πρότασης (γραμμική/αναλογική περικοπή σε όλους τους ειδικούς στόχους), 

προστατεύοντας παράλληλα το χρηματοδοτικό κονδύλιο για τη διαλειτουργικότητα. 

Η Επιτροπή υποστήριξε τη διατήρηση της στάθμισης και της ισορροπίας της αρχικής 

πρότασης.  

– Οριζόντια ευθυγράμμιση των διατάξεων που αφορούν την επιστροφή μη 

χρησιμοποιηθέντων κονδυλίων που μεταφέρθηκαν στο πρόγραμμα «Ψηφιακή 

Ευρώπη» από πόρους υπό επιμερισμένη διαχείριση. Θεσπίστηκαν διατάξεις σχετικά 

με την επιστροφή μη χρησιμοποιηθέντων κονδυλίων που μεταφέρθηκαν στο 

πρόγραμμα «Ψηφιακή Ευρώπη» από πόρους υπό επιμερισμένη διαχείριση, σύμφωνα 

ακριβώς με την προσέγγιση που υιοθετήθηκε και στο πρόγραμμα «Ορίζων Ευρώπη».  

Στις 8 Μαρτίου 2019, η Επιτροπή προέβη σε δήλωση στην οποία εξέφραζε τις 

αντιρρήσεις της επί της συμφωνίας για τις διατάξεις σχετικά με τη μεταφορά 

κεφαλαίων (άρθρο 9.5) και τη συγχρηματοδότηση.  

– Έγκριση των προγραμμάτων δραστηριοτήτων. Συμφωνήθηκε από όλα τα μέρη ότι τα 

προγράμματα εργασίας θα εγκρίνονται με τη μορφή εκτελεστικών πράξεων με χρήση της 

διαδικασίας εξέτασης (επιτροπολογία). Επιτεύχθηκε επίσης συμφωνία σχετικά με τη 

χρήση κατ’ εξουσιοδότηση πράξεων για την τροποποίηση του παραρτήματος 1.  

– Κυβερνοασφάλεια. Έγιναν πρόσθετες διευκρινίσεις σχετικά με την υλοποίηση των 

δράσεων στο πλαίσιο του ειδικού στόχου 3, Kυβερνοασφάλεια και εμπιστοσύνη, βάσει 

των οποίων ο εν λόγω ειδικός στόχος θα υλοποιηθεί κυρίως μέσω του προτεινόμενου 

Ευρωπαϊκού βιομηχανικού, τεχνολογικού και ερευνητικού κέντρου ικανοτήτων 

κυβερνοασφάλειας και του Δικτύου ικανοτήτων κυβερνοασφάλειας (CCCN).  

– Συμμετοχή τρίτων χωρών. Η δυνατότητα μερικής σύνδεσης τρίτων χωρών με το 

πρόγραμμα σε επίπεδο επιμέρους ειδικών στόχων κατέστη ρητώς δυνατή.  

– Σφραγίδα Αριστείας. Οι διατάξεις που σχετίζονται με τη Σφραγίδα Αριστείας έχουν 

ευθυγραμμιστεί με ισοδύναμες διατάξεις στο πλαίσιο του προγράμματος «Ορίζων 

Ευρώπη», με παράλληλο σεβασμό των ιδιαιτεροτήτων των δύο προγραμμάτων. Το πεδίο 

εφαρμογής της Σφραγίδας Αριστείας στο πλαίσιο του προγράμματος «Ψηφιακή 

Ευρώπη» τροποποιήθηκε ώστε να εξαιρεθούν οι αναφορές σε προγράμματα των οποίων 

οι νομικές βάσεις δεν επιτρέπουν να βασίζονται στα κριτήρια ανάθεσης της Σφραγίδας 

Αριστείας του προγράμματος «Ψηφιακή Ευρώπη».  

Με τη συμφωνία που επιτεύχθηκε, διατηρούνται οι στόχοι και το επίπεδο φιλοδοξίας της 

αρχικής πρότασης της Επιτροπής αλλά παρέχεται επαρκής ευελιξία για την εφαρμογή των 

νέων κανόνων.  
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4. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

Η Επιτροπή στηρίζει τα αποτελέσματα των διοργανικών διαπραγματεύσεων και, συνεπώς, 

δέχεται τη θέση του Συμβουλίου. 
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